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,,Filele mele de calendar" 

Marţi 18 aprilie 1995 

Am fost un timp profesor de Teorie şi Solfegiu, întâi la Academia Regală de 
Muzică Religioasă, apoi la Academia Regală de Muzică şi Artă Dramatică din 
Bucureşti. ,,Teorie şi Solfegiu", aşa era intitulată disciplina pe care o predam. Cu o 
sută cincizeci de ani în urmă, ar fi trebuit să precizez: ,,Teorie muzicală 
occidentală" , sau „europenească, nouă, lineară , vocală" ... 

În Seminarul uceniciei mele, muzica se învăţa pe două discipline deosebite, 
cu doi profesori , în două catedre independente: ,,Psaltichia" şi „Muzica vocală", ca 
şi cum Psaltichia n-ar fi fost muzică vocală. Termenul era moştenit şi a rezistat 
până târziu, poate şi astăzi. Aproape în tot secolul al XIX-iea, precizarea se făcea 
necesară, întrucât învăţământul Psaltichiei era încă în uz, iar cel al Muzicii 
apusene de-abia se-nfiripa. Anton Pann nota: ,,Bazul teoretic şi practic al muzicii 
bisericeşti, Gramatica melodică ", iar paralel, Ioan Andreas Wachmann preciza: 
Principiuri generale de muzică evropenească modernă" - unul la 1845, celălalt la 
1846. Despre „Solfegiu" nu se vorbea. De-abia în 1870, Ioan Cartu 1 scria: ,,Eserciţii 
şi So/fege melodice pentru lectura musicale" - ca şi cum solfegii le n-ar fi exerciţii. .. 

Zisei c-am fost profesor de Teorie şi Solfegiu. Da! Am dobândit catedra lui 
Faust Nicolescu prin concurs, după aşa-zisa „lege a lui Iorga", cu tot felul de probe, 
de chichiţe administrative, solfegiere în chei , şcolăreşte, dictat melodic şi dictat 
armonic, prelegeri, lecţii - o toamnă întreagă, până în februarie, când, reuşit între 
toţi candidaţii - unii rezistând până la sfârşit, alţii renunţând pe parcurs -, am fost 
numit „profesor provizoriu", iar după trei ani, cu concluziile unei comisii şi decret 
regal , să primesc „definitivatul", ca apoi, la reforma învăţământului din 1948 - am 
mai spus-o -, să devin conferenţiar, apoi profesor la o catedră de Armonie, unde, 
după 40 de ani în învăţământ, am fost scos la pensie. (Ceilalţi, de după 1948, au 
intrat profesori în Conservator - norocul lor - ,,prin chemare"; vorba lui Ghiga2: 

,,prin chemare" au intrat toţi nechemaţii" ... ). 

După documentaţia existentă aici (extrase din presa timpului, programe de concerte, comentarii de 
specialitate etc.) se poate înţelege că llarion Coci ş i u a avut de gând să elaboreze un studiu monografic 
privind viaţa şi activitatea aceluia care a fost muzicianul Timotei Popovici . 
1 Ioan Cartu (1820-1875) - compozitor, profesor de muzică , dirijor de cor. 
2 Ion Ghiga (1895-1974) - compozitor, violonist şi violist , dirijor, profesor. 
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Cu o sută cincizeci de ani în urmă n-ar fi fost aşa. Pentru a fi profesor de 
,, muzică evropenească" , ar fi trebuit mai întâi să mă cheme Humpel, Harfner, 
Mezzetti, Wachmann , Flechtenmacher, Caudella, să mă supun concursului de 
împreju rări , să-mi potrivesc activitatea cu funcţionarea , posibilităţile şi nivelul 
instituţiei respective după o programă analitică personală şi, nesperând 
pensionarea, să-mi închei cariera prin deces ... 1 

Apărând pe aceste meleaguri - la mijloc de Orient şi Occident - într-o 
perioadă de mari zvârcoliri şi prefaceri istorice, am primit permanent vibraţii şi dintr
o parte, şi din cealaltă , în limbă, în religie, în viaţa publică , în moravuri şi năravuri, 
în artă , în muzică. Vitregiţ i de soartă, aruncaţi în calea ambiţiilor şi poftirilor străine, 
şovăind mereu între Orient şi Occident, am rămas în urmă în multe privinţe, 
datornici progresului, la marginea evoluţiei societăţii occidentale. Cronologic, 
Domniţa Ralu Caragea era contemporană cu Beethoven , Anton Pann cu 
Schumann, înfiinţarea Conservatoarelor din laşi şi Bucureşti cu Wagner, Caudella 
cu Debussy şi Stravinski. .. Şi-acum, hai să fac câteva rotocoale, ,,â voi d'oiseau", 
peste cele două secole - al XVIII-iea şi al XIX-iea -, în care s-a dospit istoria 
modernă a muzicii româneşti. Nu puţine lucruri complicate mi-au sărit în cale de 
când mă aflu muzicant pe acest pământ, dar mai întortocheată decât istoria muzicii 
româneşti nu cred că există alta! O fi, pentru că lipsesc sintezele, n-a fost încă 
elaborată o viziune clară, de ansamblu, asupra aspectelor fundamentale, pentru că 
există o lipsă de competenţă sau de interes, au dispărut cunoscătorii Psaltichiei şi 
ai limbilor vechi, pentru că activitatea muzicologică e slab recompensată - nu ştiu 
ce-o fi , întrucât fond documentar există din plin, iar problemele muzicii româneşti 
contemporane merită îndeajuns atenţie în competiţie cu problemele muzicii 
universale ... lată-mă, deci, pornind în zbor, peste perioada cea mai plină , cea mai 
demnă de interes a istoriei muzicii noastre. Mi-am luat pixul şi caietul , mi-am 
încordat atenţia, nu pot însă nota decât sumar, aspecte răzleţe , dar totuşi cu 
suficient răsunet pentru descifrarea fluxului unitar în evoluţia evenimentelor. 

Uite-l departe, acolo, în zare , pe vremea lui Brâncoveanu, pe Filatei sin Agăi 
Jipei. După nume vezi cu cine ai de-a face. Era protopsalt - ,,dascăl muzicos" -, 
care paradosea meşteşugul Psaltichiei. Multă râvnă şi anevoinţă a pus Filatei în 
traducerea textelor greceşti ale cântărilor şi teoriei psaltice: ,,Tălmăcit-am după 
puţina mea putere, pre a noastră de ţară şi de obşte limbă" ... 

Uite-l pe intransigentul ieromonah Macarie, psalt, teoretician, compozitor, 
portaric al Sfintei Mitropolii. Nu era xenofob. Îşi apăra sărăciile şi nevoile şi 
neamul de invazia fanariotă. Tagma boierească era grecizată, biserica aservită , 
mânăstirile închinate, cinul monahicesc autohton umilit „toca făină cu satârul 
pentru perişoarele Sfinţiei Sale - Egumenul". În strana dreaptă îşi alinta 
endofoanele şi gorgoanele protopsaltul grec, sosit proaspăt de la Ţarigrad. ,,Când 
cânta un dascăl grec cu cei de ai neamului nostru, da un sălbatec sunet ca de 
cucuvae, pe lângă rândunelele bine glăsuitoare" ... ,,De-ar fi cel din neamul acela 
1 Ion Dumitrescu face aluzie la pensionarea sa forţată din Conservatorul „Ciprian Porumbescu", în 1978, 
la vârsta de 65 de ani. 
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cât de ticălos, de ar cânta căpreşte, de ar gongăni ca dobitoacele, de s-ar 
schimonosi cât de mult, dar fiindcă este din neamul acela, îndată este şi dascăl şi 
desăvârşit şi cu ifos de Ţarigrad. Dar românul de-ar avea meşteşugul şi iscusinţa 
lui Orfeu şi glasul nu al lui Cucuzel 1, ci al Arhanghelului Gavriil, pentru că este 
român, îndată îi dau titlul că nu este nimic de el, cântă Vlahica, n-ar profora de 
Tarigrad şi îi împletesc mii de defăimări. .. De nu va cânta cineva şi amestecături de 
pestrefuri în Sfânta Biserică , nu e primit nici dascăl, iar de va cânta chiar alcătuiri 
turceşti, măcar că nu ştie nimic bisericesc, acela este l ăudat şi desăvârşit şi cu ifos 
de Ţarigrad" ... Am mai scris-o cândva cu of şi amar. Aş vrea să n-o mai scriu ... 

_Uite-l pe Anton Pann, nu numai isteţ ca un proverb, ci mucalit ca un cântec 
de petrecere, înţelept ca Nastratin, dulce-mbunător ca un Heruvic, bucătărind rime, 
acrostihuri, metafore , zeţărind slove ş i pavugade , luptându-se din greu cu 
teoretizarea muzicii: 

,,- Tonul ce este? 
- După muzică tonul este puterea sau mărimea unui sunet întreg hotărât a 

crescendului glas. 
- Ce este solfierea sau paralaghia? 
- A conglăsui silabele sunetelor pe semnele puse ale melodiei. La aceasta 

mai întâi pentru orice melodie scrisă ce pune mărturie ce arată care sunet se face 
începutul melodiei, apoi urmăm semnele sunetelor. Aşadar se ia în băgare de 
seamă cătăţimea semnelor şi se pronunţiază sunetul care se potriveşte la tot 
semnul când este singur sau cu oarecare compunere. 

- Cum se priveşte-n melodie? 
- Prin suire, pogorâre şi potrivire. 
- Ce este potrivirea? 
- Potrivirea este când nu urmează suire sau coborâre , ci se glăsuiesc 

aceleaşi silabe pe un baz, cum: pa, pa, pa - vu, vu, vu - ga, ga, ga. 
- Dar practica teoretică ce cercetează asupra meşteşugului muzicii? 
- Cercetează cum să conglăsuiască începuturile teoriei încât să producă 

cântăreţul şi să deosebească sunetele în urmarea lor spre desăvârşirea melodiei 
armonioase ca să se facă plăcută auzului. 

- În câte se-mparte? 
- În două: în Melofacere (Cantofacere) şi Ritmofacere (Numerofacere)." 
Iar despre ethosul glasurilor: 

,,Al treilea ech se-ncepe simplu cam gărgăunos, 
Dar însă este eroic şi dulce armonios" ... 
,,Aş şaselea ech urmează mict şi cheromatic călcând, 
De plâns şi de bucurie melodie producând" ... 

1 Ioan Cucuzel (sec. XII) - vestit cântăreţ al Bisericii greceşti după Sf. Ion Damaschin , reformator al 
teoriei muzicale şi călugăr la Athos . 
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Există în aceste stihuri, bizare părând , un miez pe care, muzicant de eşti, îl 
descoperi ; dar există pe deasupra o zvârcolire a limbi i care vrea să iasă la 
lumină ... 

Ţinut o sută de ani în penumbră de urgia fanariotă, uite-l strălucind, laolaltă 
cu Macarie şi Anton Pann, pe Antim Ivireanul, cel prea încercat şi în toate iscusit, 
punând pe limba românească Octoihul, Psaltirea, Triodul, Catavasierul - toate 
cărţile trebuincioase cultului, valabile până azi. 

Uite-l pe mitropolitul Filaret, afurisind pe cei care, în loc să cânte catavasii şi 

irmoase, petrec cu cântece drăceşti. .. 
Uite-l pe Petru Efesiul , venind din Ţarigrad cu noua sistimă a lui Hrisant, 

uite-i pe Macarie , Anton Pann , Ştefanache Popescu, Theodor Georgescu , 
Dumitriţă Suceveanu, făcând şcoală în jurul lui. .. 

Uite-l pe Liszt, ,,zeul pianului", în turneu de concerte la laşi şi Bucureşti: 
„Bea, Barbule, bea!" Şi Barbu sorbea vinul şi oprea în gură galbenii ce-i scotea şi îi 
săruta ... 

Uite-l pe arhimandritul rus Visarion, dirigentul corului armonic de ceremonial 
al Bisericii Curtea Domnească şi profesor la Conservator, predând Teoria muzicii 
occidentale: ,,Sopranu ieste un vociu mai supţiraticu şi fetiu, iar alto un vociu 
grossu şi bărbăţelu" ... 

Uite-l pe Cuza, decretând înlăturarea Psaltichiei din biserici, ca „produs 
grecesc". 

Uite-l pe vornicul Tudorachi Burada cu „Gramatica românească de note 
pentru fundamentul chitarei, compusă după cea evropenească" ... ,,Nota întreagă 
are patru vremi, o vreme se preţuieşte cât pogori mâna de la umere şi până la 
genunche, şi aşa patru pogorâri de mână se numesc patru vremi. Aceasta 
porunceşte că ori de unde se va afla ea, ai să-i zăboveşti vremile, însă vremea 
dintâi se numără odată cu luarea glasului pe care se va porunci nota, iar trei vremii 
le numeri în vânt lăsând glasul notei să huiască până ce vor trece vremile deplin" ... 
Sau: ,,Sunt nouă glasuri despărţite de Dur şi Mol. Dur-uri sunt şase şi Mol-uri trei. 
Dur va să zică glas firesc şi Mol glas moale, adică, orice cântec va nimeri într
acest glas, urmează a fi jalnic" ... 

Uite-l pe lsidor Vorobchievici, profesor de „muzica harale" în Cernăuţi , cu al 
său „Manual de Armonia muzicale": ,,Sub compusăciune se înţelege combinarea 
tonurilor şi armoniilor între olaltă, aşa de nimerit, încât să producă artă carea 
esecutându-se desfătează auzul , mişcă inima, aduce aminte întruă pusăciune 
plăcută şi învăpăiază fantezia" ... ,,Musica e un faptoriu de tot principal" .. . 
„Combunăciunile armoniei sunt acoardele" ... ,,Educaţiunea deplină se face când 
învăţăcelul se conduce sistematic şi treptişiu" .. . 

Din presa vremii aflu: că „ghibaciul domn Hafner a condus orchestrul", că 
„domnul Cuna era întâiul sunător de violină a orchestrului" .. . că „aria era „o 
culegătură de note minunate", că „auditorii au fost îndemnati de a mărturisi a lor 
mulţumire prin înnoite aplausuri", că „toate mădulariile s-au' învrednicit de bravo 
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care a agonisit", că s-au produs „primadona Tereza Azdrubal şi profesorul de 
trâmbiţă cu clapce I. Maffei" ... că „Bombonel Aslan din laşi, răsfăţatul, era 
poliesecutant şi fagotist" .. . că „Raliţa cântăreaţa nu ştia nici să citească, nici să 
scrie" ... că „Banul Iancu Peristoli, Vornicul Alecu Paşcanu, Spătarul Neculai Carp, 
Matei Buhuşi şi Manolachi Hrisoverghi erau companionii muzicali ai Elenei Tayber, 
cari împreună aveau dese conveniri muzicale" ... că „24 de persoane ţineau 
instrumentele muzicale în mână, dar dintre acestea numai şase sau şapte ştiau să 
mânueze acele instrumente" ... că „trupele de operă împrumutau garderoba şi 
recuzita de la regimentul de pompieri" ... că „Eduard Wachmann era profesorul lui 
Carmen Sylva de Armonie şi Compoziţie" .. . 

Rotocolind ceFul celor două Principate, fără-ndoială că , de-a lungul a două 
secole, am văzut multe prefaceri petrecându-se în muzică. Şi mai mari şi mai 
mărunte, şi mai de ţinut minte ori de trecut cu vederea. Dintre toate, am ales spre 
notare numai pe acelea care mi-au părut mai grăitoare , mai expresive pentru 
peisajul cultural-muzical al vremii. Asistând la competiţia dintre cele două sisteme 
- psaltic şi occidental -, am văzut eforturile primului pentru supravieţuire şi biruinţa 
celuilalt. Am întâlnit psalţi vestiţi - ,,dascăli muzicoşi" - , împodobind cu meşteşugul 
cântării lor oficierea cultului străbun. Am văzut trupele de operă poposind, stoluri 
după stoluri, în viaţa muzicală a Principatelor. Opera, genul popular care, la un 
moment dat, cj_l. avut un cuvânt greu de spus în evoluţia artei muzicale, l-a spus şi 
de astă dată. ln definitiv, muzica occidentală ne-a asaltat nu prin genul simfonic ori 
cameral, nici chiar prin cel coral , ci prin operă. Mult m-au impresionat strădaniile 
pentru românirea textelor în cântările bisericeşti , înţelegând importanţa faptului 
pentru dezvoltarea limbii şi literaturii. Apreciez prezenţa şi convieţuirea celor două 
sisteme ca pe o zestre benefică, oferind muzicianului român de astăzi un fond de 
inspiraţie pe care alte culturi muzicale nu-l au. În sfârşit , scot respectuos pălăria în 
cinstea înaintaşilor - modeşti compozitori de muzică simfonică , de cameră, de 
operă, chiar dacă se numesc Flechtenmacher sau Caudella, şi nu Ionescu ori 
Popescu ... 

Şi, cu asta, gata, deocamdată! Destul! Şeherazada vede zorile albind în 
ferestre şi merge la culcare ... 

Text stabilit si note de Ilinca DUMITRESCU , 
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